

# 做大做强城市经济 打造省会发展示范区

□中共石家庄市桥西区委书记 孙鹏云

省委、省政府召开推进省会建设发展工作会议，充分体现了省委、省政府对省会发展的高度重视和极大支持，对于省会发展是一次非常难得的机遇，桥西区广大干部群众感到备受鼓舞、倍感振奋。

桥西区作为省会主城区，加快省会发展，责任重大、使命在肩。针对“思想解放程度不够”等六个方面的不足，桥西区立即安排部署，在全区迅速开展“解放思想大讨论”活动，深入查找在发展中存在的问题和不足，进一步增强“慢不得、等不起、坐不住”的紧迫感，思想上更加紧张起来，理念上更加精准起来，行动上更加主动起来，加快打造省会发展示范区。

在规划城市上走在前、争第一。

1.坚持规划立区，做到高标准规划城市。主动融入省会“十四五”发展规划、2020—2035年国土空间规划，深入推进“多规合一”。坚持全球视野、国际标准，对去年至今出让的1100亩土地、在建的135个项目，均做到高标准定位、高水平建设。

2.坚持产业富区，做好高水平产业规划。高起点谋划产业布局，做到金融、商贸、科技等产业与城区建设共融共兴，打造宜居宜业的新型城区。

在建设城市上走在前、争第一。

1.激活新客站区域“新引擎”。对新客站周边2平方公里区域进行高标准谋划、高水平建设，加快建设恒印智慧城市、隆基太和等城市综合体，全力打造新客站总部经济聚集区、产业服务业集中地。

2.掀起项目建设“新热潮”。坚持“项目为王”，突出抓好总投资1500亿元的135个重点项目，每月定期召开项目建设擂台赛、调度会、现场会等，力促项目早开工、早达效。继续盘活闲置、低效用地，确保年内再出让土地1000亩以上。

3.做大园区经济“新阵地”。依托现有1800家金融机构，加快4平方公里的金融商务示范区建设，重点打造“科技金融服务、金融交易、金融人才”三大中心，力争全年金融业税收达到70亿元。同时，利用今年国家级人力资源服务产业园落户我区的优势，加快人才引进、人才配置等要素，支持带动冀中南区域发展。

在发展城市上走在前、争第一。

1.打造亿元楼宇。对全区现有195座商务楼宇资源进行整合，对低端产业实施“腾笼换鸟”，在全区27座亿元楼宇的基础上，年内再增5座，争取全年楼宇经济税收突破150亿元。

2.大力招商引资。创新“定制招商”模式，根据总部企业对办公建筑的个性化需求，对楼宇进行定制建设。同时，当

好企业“店小二”，做好企业入驻后的配套服务，打造“总部+政府+N服务”的招商新模式，实现招商的“私人订制”。

3.继续开展“为企业解难题、为群众解难题、为村居解难题、高质量发展”服务年活动。在去年对中小企业完成信贷资金640亿元的基础上，力争今年信贷资金突破千亿元。打造桥西“云社区、云企业、云机关、云支部”四个云平台，利用“云企业”“云支部”，把党务、政务、事务、服务“四务”联系起来，打通服务企业的“最后一公里”。

在繁荣城市上走在前、争第一。

1.在全区尝试增加一些小型特色建筑，比如名人建筑、名人广场、雕塑等，增加文化底蕴。

2.在街道建筑及沿线增加一些特色装饰，点缀特色艺术小品及特色树木，打造具有建筑特色造型的街区；针对居民消费意愿，推出一批吃、穿、手机、港货等特色街区。

3.结合我区商贸大区的特点，重点打造西美、北国、新百、万象城、万象天成、燕山大酒店等商圈，繁荣消费市场。

4.定期组织全国各地的中华优秀传统文化节目在我区巡演展示，满足人民对多彩文化的需求，展现城区魅力。

“百舸争流、奋楫者先”。桥西区将紧紧抓住难得机遇，大力发扬“三牛”精神，快干、实干、拼命干，推动各项工作在全市争第一、全省争一流，为加快省会发展作出桥西贡献，以优异成绩庆祝建党100周年。

# 攻坚克难 重点突破 以高质量项目引领高质量发展

□市发改委党组书记、主任 赵建林

河北省推进省会建设发展工作会议的召开，充分体现了省委、省政府对省会建设发展的高度重视和大力支持，为石家庄市未来发展带来了重大的机遇，也为全市各级各部门做好下一步工作指明了方向、提供了遵循。

市发改委坚决把思想和行动统一到会议精神上来，在市委、市政府的坚强领导下，进一步提高政治站位，统筹协调，攻坚克难，重点突破，努力促进全市经济社会高质量发展，做大做强省会。

在思想认识上求突破。面对省委、省政府对省会的殷切期盼，市发改委将进一步提升省会意识，增强责任感和紧迫感，摒弃传统思维和路径依赖，对标先进城市，拓宽工作思路，探索创新适合本地发展的新模式、新路径，在服务全市发展大局中当模范、做表率。

在产业发展上求突破。新一代信息技术、生物医药健康、高品质特钢材料、先进装备制造和现代商贸物流五个产业，基础优势明显，发展潜力巨大，是我市的主导产业和支柱产业。市发改委将协同有关部门和县（市、区），按照“做大做强新兴产业、做优传统产业、做强主导产业”的思路，集中优质资源，用好省会主导产业发展基金，围绕龙头企业，完善上下游配套，招引新项目、壮大老项目，全力打造五个“千亿级产业”。同时，发展壮大金融、食品等产业，培育打造“千亿产业后备军”。

在项目推进上求突破。市发改委将在6月份组织开展“央企、名企助力石家庄”活动，争取签约引进一批具有国际竞争力的产业链项目。同时，在6月份开展全市项目观摩，实地查找各县（市、区）项目建设中存在的问题和差距。下半年，再组织两次全市项目集中开工活动，不断掀起项目建设新高潮。

在项目服务上求突破。充分发扬“店小二”精神，强化服务意识，优化营商环境。加强与银行的沟通对接，争取资金支持；谋划建设全市“政银企项目云服务平台”，畅通资金供需渠道。牵头组织好一站式审批专班，限时办结制约项目开工的手续问题。同时，发挥好石炼化、普兴电子等重大项目专班作用，强力推进项目建设。

在督促引导上求突破。充分发挥参谋助手作用，做到底数清楚、协调有力，及时预警告急，提出对策建议，为领导决策提供参考。发挥舆论宣传“导向标”作用，每季度在石家庄日报等媒体，发布县（市、区）投资和项目建设情况，让落后地区“坐不住、有压力”。

市发改委将坚持把发展作为第一要务，把项目建设作为头等大事，切实以高质量项目引领高质量发展，为建设现代化、国际化美丽省会城市，当好经济强省、美丽河北排头兵、领头雁作出新的、更大的贡献。

# 打好“四大攻坚战” 奋力推进创新发展 绿色发展 高质量发展

□中共石家庄市长安区委书记 李强

长安区作为省会的主城区，对省委、省政府举全省之力支持省会建设发展，深受鼓舞、倍感振奋。我们将以建设“经济强区、美丽长安”为主线，坚决打好“四大攻坚战”，扎实推进创新发展、绿色发展、高质量发展，以优异成绩庆祝建党100周年。

一、坚决打好城市发展攻坚战。狠抓规划落地，充分利用滹沱河行洪区、生态红线等规划调整释放的土地资源，科学定位，统筹生产、生活、生态布局，加快拥河发展步伐，把滹沱河南岸打造成省会城市经济发展的桥头堡和主战场。狠抓项目建设，树牢“项目为王”的理念，坚持“一切围着项目转”，以省市重点项目为抓手，集中精力抓项目、全力以赴推项目，在最短的时间内把“规划图”变成“施工图”，为项目争取时间、赢得速度。狠抓招商引资，落实招商责任，坚持全民招商，通过以商招商、小团队招商、产业链招商等方式，吸引更多先进技术、高端人才、创新团队和知名企业落户长安，努力把长安区打造成省会城市经济“引领区”。

二、坚决打好优化营商环境攻坚战。坚持创新驱动，

主动对接京津和雄安新区，加快众创空间、孵化园区、科技研发中心、专家工作站等创新创业平台建设，培育“铺天盖地”的科技型中小企业，培育更多“专精特新”的隐形冠军。深化“放管服”改革，在服务上提质、在审批上提速、在监管上提效，让企业腾出更多精力用在经营发展上，坚决当好市场主体和项目建设的“店小二”。建立新型政商关系，坚持亲商、重商、安商，坚决查处破坏营商环境的人和事，让各类市场主体在长安区受到尊重、感到公平、成就事业，努力打造省会营商环境“示范区”。

三、坚决打好城市形象提升攻坚战。着力整治人居环境，巩固拓展“三城同创”成果，扎实开展背街小巷、老旧小区、城郊环境专项整治，打造一批示范路、示范小区、示范点位，以点带面、整体提升。着力补齐基础设施短板，加快二环外城中村改造步伐，加强垃圾转运、污水处理、排水排污等基础设施建设，改善群众生产生活环境。着力强化精细化管理，深化“以克论净”保洁模式，推进水洗机扫向小街小巷拓展延伸，运用大数据、人工智能等技术推进智慧城管、智慧社区建设，实现卫生保洁全覆盖、管理秩序全覆盖，努力打造省会城市建设“样板区”。

四、坚决打好保障和改善民生攻坚战。突出抓好大气污染治理，以省会“退后十”倒逼全区干部群众“背水一战”，坚持“党政同责、一岗双责”，保持铁腕治污的高压态势，实施网格化管理，建立治污台账，定期公示排名，严厉打击生态环境违法犯罪行为，坚决完成全年减排任务目标。突出抓好基础治理，推广新时代“枫桥经验”，下大力气化解遗项目和烂尾楼项目，认真抓好生产安全、食品药品安全、消防安全等公共安全工作，坚决遏制重特大安全生产事故发生。突出抓好社会事业，认真开展“我为群众办实事”实践活动，以省20项民生工程和市、区惠民实事为抓手，统筹做好就业、教育、社保、医疗、住房、托幼、养老等工作，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感，打造省会民生福祉“最强区”。

长安区将以开展“抓住重大机遇、激发内生动力”解放思想大讨论为契机，积极谋划推动“改作风、优环境、强队伍”作风纪律专项整治，坚决打破惯性思维和路径依赖，坚决破除“小富即安、小进即满”的平庸思想，牢固树立省会意识、率先意识、首位意识，为石家庄加快建设现代化、国际化美丽省会城市，当好经济强省、美丽河北排头兵、领头雁作出长安贡献！